

中小企业内部控制的问题及对策

王路标

(自贡市城市规划设计研究院有限责任公司,四川 自贡 643000)

摘 要:在经济发展的浪潮中,世界经济一体化的进程不断加快。在大环境的影响下,内部控制在企业运营中的重要性已经被高度重视。良好的内部控制环境不仅能够提升企业盈利能力,促进企业管理规范化、科学化,更是企业不断提升竞争能力的重要手段。因此,促进企业内部控制水平提升对于企业自身发展而言意义重大。本文以中小企业为研究对象,对中小企业内部控制方面存在的问题进行分析,结合内部控制五要素来分析中小企业内部控制失效环节;并在此基础上提出一些应对措施。希望能够为中小企业内部控制水平的提升提供一定的帮助。

关键词:内部控制;中国式管理;经营风格

0 引言

部分非上市的中小企业,缺乏独立董事制度,治理结构不够完善。企业董事长独裁现象明显,很多中小企业内部治理存在关键岗位,裙带关系比较严重,管理层基本都存在血缘关系,进而导致内部控制在中小企业的执行过程中,流于形式,起不到应有的作用。

1 中小型企业内部控制存在的问题

1.1 内部控制环境基础薄弱

良好的控制环境是实施有效内部控制的基础。在中小企业中,通常治理层对企业管理的参与程度很高,治理层相对于管理层缺乏独立性,因此管理层实际上是自己在监督自己。在这种环境下,管理人员的自利行为会导致其从各部门自身的利益出发,选择性的忽视对自己不会产生经济利益的内部控制制度的建立,产生个体理性导致集体非理性的现象^[1]。此外,部分中小企业高层管理人员认为内部控制制度是为被管理者设立的,因此管理层可能会凌驾于内部控制之上,导致内部控制运行无效。由此可见,薄弱的内部控制环境会阻碍企业实现经营效率和效果、财务报告可靠性、遵循法律法规的目标。

1.2 风险评估意识淡薄

随着人们对风险认识的提高,风险的概念得到了逐步完善,但中小企业高层管理人员对风险的认识可能还停留在传统的认知上,导致其不能科学评估企业经营过程中面临的各种风险。此外,管理层的经营风格可以表明管理层所能接受的业务风险的性质,影响对风险评估的态度。例如,管理层是否经常投资于风险特别高的领域或者在接受风险方面极为保守^[2]。

1.3 控制活动缺乏规范

中小企业内部控制一方面存在覆盖范围不全面的现象,通常只注意常规资金报销的细节问题。另一方面,不能很好地将内部控制制度的例外事项灵活的运用,刻板执行制度,违背内部控制建立的目的。

内部控制的实施效果最终取决于人的执行。受传统文 化的影响,中国式管理更偏重于强调责任、以人为中心, 相对于强调权利与义务、以事为中心,员工的工作时间、 空间、范围的边界条件并不清晰,制度弹性较大。因此, 会形成职责不清晰、交叉管理或管理缺位的现象。这种情况下虽然对例外事项有人担当执行,但会产生舞弊的机会条件^[3]。

1.4 信息沟通渠道不畅

信息系统虽然已经为中小企业所接受和使用,但是其信息化水平普遍不能满足自身的需求。例如财务部门和其他业务部门信息系统不能有效连接,容易出现各部门掌握数据不一致的情况。由于信息技术的门槛和实施成本高,中小企业面临信息技术建设受制于人、更新缓慢、商业秘密泄露的风险。这些风险反过来使得中小企业不得不降低对信息系统的依赖,转向传统的面对面、纸质沟通方式,制约了企业的发展。

1.5 内部监督功能软弱

中小企业虽然设有监事会,由于其地位和人员专业胜任问题,导致其难以发挥监督作用。由于没有制定专门的监督考核标准,中小企业没有制定常态化的对内部控制执行情况进行审计的流程。中小企业重大决策出现难以协调的意见时基本都由董事长拍板定夺来取代集体决策,监事会职能基本只是列席董事会,对于重大事项并无表决权,且开会频率较低。

2 完善中小型企业内部控制存在问题的对策与建议

2.1 优化内部控制环境

为应对治理层参与程度很高,组织机构不健全导致监督不全面,形成有可能导致企业偏离控制目标的重要缺陷,中小企业应当完善机构设置。在保证金管理方面,中小企业应当设立招投标部或类似部门对保证金缴纳、追踪、收回流程实施全过程管理,防止管理失误导致财产损失。在采购与付款方面,中小企业应合理规划和设立采购与付款业务的机构和岗位,建立请购、审批、采购和验收程序,确保请购与审批、询价与确定供应商、采购与验收、付款审批与付款执行等不相容岗位相分离、不存在同一部门或个人办理采购与付款业务的全过程,健全大宗采购与付款业务的授权批准手续,确保不存在越权审批行为[4]。

中小企业应当重视对诚信和道德价值观念的沟通与 落实,诚信和道德价值观念是控制环境的重要组成部分,



影响到重要业务流程的内部控制设计和运行。内部控制的 有效性直接依赖于负责创建、管理和监控内部控制的人员 的诚信和道德价值观念。董事会的责任是建立健全并有 效实施内部控制,董事长是企业内部控制的第一负责人, 营造和保持重视诚信和道德的价值观企业文化,有助于 防止管理层凌驾于内部控制之上。

此外,中小企业应当重视人力资源政策与实务,尤其 会计人员及会计机构负责人应当具备从业资格,确保其依 照公认会计准则选择和应用会计政策。

2.2 构建有效风险评估机制

科学认识风险,传统的观念认为风险是指某一特定危险情况发生的可能性和后果的组合,导致人们内心普遍畏惧风险,潜意识里逃避风险评估。而COSO将风险定义为事项发生并影响战略和商业目标实现的可能性,因此风险同时包含损失和收益发生的可能性。企业应当构建识别、评估和管理影响自身实现经营目标能力的各种风险的风险评估过程,具体包括识别与财务报告相关的经营风险,评估风险的重大性和发生的可能性,以及采取措施管理这些风险。

对于投资项目而言,企业应当在章程和内部制度中规定对外投资的决策程序、投后管理、监督评价等。企业应当组织内部团队或者委托具有能力的外部机构对拟投资企业或项目开展尽职调查和可行性研究,按照内部审批制度履行批准程序,落实决策和执行责任。风险评估过程中,既要防止经营风格激进对未来盲目乐观,又要杜绝经营风格保守而不作为;既要重视投资方案的可行性因素也要重视不可行性因素,才能客观评价风险。

2.3 提升控制活动的执行力

全面性的内控建设是内部控制执行有效的一般要求。 A企业管理层要求各部门梳理现有的规章制度,让其主动识别存在的风险源并提出防范措施后提交内部监督机构审议后完善。经过各部门的自我风险评估,A企业管理层意识到内部控制不只是与财务相关,而应当覆盖企业的各种业务和事项。同时,也关注到了内控体系建设的重点领域不仅仅是资金管理,还包括核心技术等重要资产管理、合同管理、重要客户管理、信息技术管理等。

将管理与内部控制各自的优势相结合,既要责任到岗 又要以人为本。中小企业应当制定员工守则、岗位说明书, 建立工作流程,促进工作的标准化、流程化,并通过提高 自动化水平来减少不必要的人工干预,做到不相容职务分 离,提高工作效率的同时减少舞弊产生的机会。与此同时, 控制活动的执行过程中,授权人要以人文本,激发员工工 作的善意使其合理的运用自由裁量权处理例外事项,防止 其为了规避责任而僵硬地执行制度影响效率和效果。

2.4 构建完善的信息沟通系统

中小企业应积极学习信息技术,成立信息技术部门,提高整体的信息化、自动化水平,从而提高市场竞争力。

例如财务部门可以采用与业务系统连接的智能化财务系统作为自身管理系统,来提高自身管理效率。为了更好的促进智能化财务系统在财务管理中的作用,中小企业不仅仅要重视内部控制信息化建设,还要积极对相关的内容进行测试、评估,保证内部控制信息化建设的质量。如果实施成本过高,中小企业也应当根据自身条件,采取其他适当的措施保证合同信息与财务信息一致,自动识别发票是否合规、是否重复报销等,解决信息沟通中的堵点。

2.5 健全对企业的监督

当中小企业发展到一定规模,管理层仅凭其对经营活动的密切参与来识别财务数据中的重大差异和错报,无法有效实现其对控制的监督目标时,中小企业应当发挥监事会、股东大会的监督作用,建立正式的持续监督活动。管理层负责公司的日常运营,并拟定公司的经营计划和投资方案,进行前期的可行性研究,重大决策应当在专业人员谨慎评估的基础上,进行研讨并形成议案,再报董事会决策(监事会负责审核),最后根据有关法律制度和公司章程规定决定是否应当提交股东大会审议批准。此外还应当发挥外部审计机构的监督作用,定期作出内部控制自我评价报告的同时,聘请外部审计机构出具内部控制鉴证报告。

A企业从各部门抽调专业人员设立纪检监察部,为内控体系的建设提供了有力的保障措施。该部门具有开展党风廉政建设宣传教育,监督检查各部门执行党支部、公司决议和规章制度的情况,调查员工违纪违规行为的职责,并开设了受理举报线索的渠道。从而形成对监事会职能的补充,加强对企业的全面监督。

同时A企业设立了量化的监督考核标准并将其纳入员工绩效考核体系,通过全体员工互评打分、员工对各层级领导打分、领导对下属打分的监督方式,切实保障了各项内控的实施,最终实现组织的目标。

3 结语

中小企业必须重视内部控制的建设,充分的认识到内部控制对于中小企业发展的重要作用。只有这样才能在工作中积极的解决内部控制中的问题,为内部控制活动水平的提升创造更多的条件。作为中小企业的管理者应该加强对相关问题的重视,本着一切从实际出发的原则,积极的开展相关工作,解决工作中的问题,为中小企业的长足发展提供良好的环境,只有这样才能够保障中小企业得以稳定的发展。

参考文献

- [1] 孟相茹.论完善国企内部控制评价体系的路径[J].财会学习,2019(19):232-233.
- [2] 姚大蔚.企业内部控制评价指标体系的构建[J].中国经贸, 2018(22):267-268.
- [3] 徐清萍.企业内部控制评价研究[]].中国市场,2017(7):152-153.
- [4] 杨莉平. 新时代中小企业内部控制的优化对策[J]. 首席财务官,2020,16(2):62-63.